Mechanické vlastnosti plynů

1. Opakování 

vlastnosti plynů: 

· skládají se z molekul, které se neustále a neuspořádaně pohybují

· rozpínavost

· tekutost

· nemají vlastní tvar ani objem (zaujmou vždy tvar nádoby)
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náčrt vnitřní struktury
látek:
2.  Atmosféra Země. Atmosférický tlak
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atmosféra Země: plynný obal Země - 


obsahuje 21 % kyslíku, 78 % dusíku, 1 % vzácných plynů (argon, oxid uhličitý, …)
    atmosférický tlak – 
  vzniká vlivem působení gravitační síly na molekuly vzduchu
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- klesá s nadmořskou výškou (největší je u hladiny moře ( pa5 < pa4 < … < pa1)

             - značka:  pa,      [pa] = 1 Pa

              1 hPa = 100 Pa … hektopascal

3. Měření atmosférického tlaku 
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Torricelliho pokus: 
Atmosférický tlak určíme pomocí hydrostatického tlaku rtuti:

platí:   pa = ph
ph = h . ( . g   (   pa = h . ( . g
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h = 75 cm = 0,75 m
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ρ = 13 500 kg/m3
g = 10 N/kg
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4.  Změny atmosférického tlaku

· největší je u hladiny moře

· hodnota tlaku kolísá i v určitém místě na Zemi vlivem neustálého pohybu vzduchu, jeho teploty, vlhkosti

· atmosférický tlak klesá s nadmořskou výškou

Na atmosférickém tlaku jsou závislé různé fyzikální veličiny (hustota, teplota varu, …)  ( zavádíme normální tlak  pn

   pn = 101 325  Pa = 101 kPa

výškoměry – přístroje na měření nadmořské výšky

- založeny na principu změny atmosférického tlaku s nadmořskou výškou (aneroidy se stupnicí jednotek délky - výšky)
5.  Vztlaková síla působící na těleso

     v atmosféře Země


Na těleso ve vzduchu působí podobně jako v kapalině vztlaková síla  Fvz .

                                   Fvz = V . (v . g

V … objem ponořené části tělesa ve vzduchu

(v … hustota plynu (vzduchu) 

     

	Fg  >  Fvz
	(  > (v
	těleso je na povrchu Země

	Fg  <  Fvz
	(  < (v
	těleso stoupá (balóny)

	Fg  =  Fvz
	(  = (v
	těleso se vznáší


6.   Tlak plynu v uzavřené nádobě


tlaky vzájemně porovnáváme:

· p  > pa  … v nádobě je    přetlak (viz obrázek)
· p < pa  … v nádobě je    podtlak


Přetlak  nebo  podtlak  měříme 
otevřeným kapalinovým manometrem (v praxi spíše používáme deformační manometry).


pa = 0,75 . 13500 . 10  Pa





pa =   100 kPa





aneroid





rtuťový tlakoměr





� EMBED Equation.3  ���





… hustota vzduchu u povrchu Země





V polštáři vzniká tlak p > pa   vzduchu, který je příčinou tlakové síly  Ftl  > Fg ,   která zvedá těleso.





vyrovnané     tlaky





přetlak


p1 = h1(g





podtlak


p2 = h2(g
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